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Uvodni postulati 
 

 Evolucija, zaostavština, čovek. To su teme ljudskog razmišljanja od onog momenta, 
kada je čovek, naime, i počeo da smišlja, odnosno, od kada je stekao psihičku funkciju, tj. 
proces kakav je mišljenje. Ipak, nije na odmet da ove entitete podrobnije razložimo. 

Evolucija. Glavni ,,krivac’’ čitave naše priče je, upravo, evolucija. Tokom celog rada 
opisivaćemo je kao jednu od najjačih bioloških sila koje vladaju u prirodi koja nas okružuje. 
Dugo vremena je ista bila sporena i tretirana kao naučna pojava koja nije u dovoljnom stepenu 
egzaktna. Vremenom, tehnologijom i upornošću, to se opovrglo i evoluciona biologija 
predstavlja dokazanu i pozitivnu naučnu disciplinu. Evoluciju teško možemo videti na delu u 
sadašnjosti (osim kod bakterija), ali su zato njene posledice u vidu nasleđa dostupne za 
proučavanje, a stalno se pronalaze i nove nedostajuće karike koje još jače utemeljavaju 
evolutivnu biologiju. Samim time, smatrano je da ne postoje jači dokazi, cele naše analize, od 
onih proisteklih u vidu zaostavština evolucije. 

Zaostavštine. Radi se o celokupnoj istoriji prirode koja je, između ostalog, sadržana i u 
nama samima. To nije mala stvar, i svakako zahteva našu punu pažnju. 

Čovek. I danas se biolozi, a i vernici, svađaju oko toga koliko je, zapravo, moderni 
čovek blizak, odnosno, različit od njegovih predaka. Lineova (Carl von Linné) klasifikacija 
nam kazuje da je čovek rangiran među životinje, i to više kičmenjake, primate, kao razumni i 
savremeni čovek, ili Homo sapiens. Međutim, ima i takvih mišljenja po kojima se mi, 
današnji ljudi, ipak, razlikujemo od naših bliskih predaka, arhaičnih H. sapiens-a, te da 
zaslužujemo malo viši taksonomski status koji nosi ,,titulu’’ H. sapiens sapiens-a. Dalje, neki 
autori opisuju čoveka kao biće koje se, u stvari, igra i tvrde da smo mi H. ludens-i. Neki 
drugi, šta više, smatraju da tehnika i tehnologija koju smo izumeli nije gotova stvar i da njeno 
postojanje treba biti ovekovečeno u latinskom imenu našeg roda kao H. tehnicus. A ako 
bismo ovome pridodali i Lineovu podelu ljude na rase: belce, evropljane (H. sapiens 
europaeus), amerikance, crvenokošce (H. s. americanus), azijate (H. s. asiaticus), i negroide 
(H. s. afer), problematika bi se dodatno iskomplikovala. Ko god da smo, na ovom mestu od 
sada, pa nadalje, za čoveka smatramo H. sapiens-a. 

Ali, koja je naša prava tema proučavanja? Rad je, komotno, mogao biti nazvan i 
,,Rudimenti u čoveka’’, jer se, upravo time i bavimo. Bavimo se ,,viškovima’’ našega tela, 
bavimo se organskim reliktima unutar tela koji kod nas nisu u upotrebi, ili je ona zanemarljivo 
mala, ali koji su nekada i kod nekih prethodnih taksonomskih grupa, u odnosu na čoveka, 
imali i te kakvu svrhu i razlog postojanja. Zašto su još uvek deo sklopa našega tela, 
pokušaćemo ovde da objasnimo i obrazložimo što je moguće shvatljivije i slikovitije. Ipak, 
sasvim zadovoljavajuće objašnjenje na ovo pitanje, ponudio je najveći biolog svih vremena, i 
na kraju krajeva, čovek od koga je sve poteklo što se tiče evolucije i njenih mehanizama, 
Čarls Robert Darvin (Charles R. Darwin, 1809-1882.): ,,Čovek, sa svim svojim plemenitim 
osobinama, još uvek u svom telesnom okviru nosi neizbrisiv pečat svog nižeg porekla’’. 
 Kako proučavamo ljudsko telo, neminovno je prisustvo anatomije i njenih grana 
kojima ćemo celu temu propratiti od početka do kraja što je moguće logičnije. Ali, na kome 
delu anatomije je akcent? Srž naše analize su delovi tela koji još uvek egzistiraju samo, jer 
,,od viška glava ne boli’’. Generalno uzevši, bavimo se organima, ili delovima tela: 

• koji se nikada ne transplantiraju, 
• koji su nepotrebni, jer nemaju nikakvu funkciju (čak mogu naškoditi), 
• koji su skloni variranju, atrofijama, distrofijama, a i drugim oboljenjima, 
• koji nisu vitalni (šta više, mogu biti uklonjeni iz tela bez ikakvih konsekvenci), 
• koji su jednostavne morfološke i histološke građe (često građeni iz samo jedne vrste 

tkiva), i 
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• koji nisu parni, sem u pitanju njihove simetričnosti (pri čemu još uvek postoje ,,za 
svaki slučaj’’ ukoliko se promene uslovi sredine i jednog momenta budu bili potrebni 
kao vid prirodne ,,rezerve’’, i da ih priroda ne stvara iznova); 

pri čemu treba imati u vidu, da neki deo tela, ili organ, može imati samo jednu od pomenutih 
osobina, ili njihove kombinacije. Ove osobine ćemo često nadalje pominjati. 
 Na kraju...,,Izgleda verovatno da je neupotreba bila glavni uzrok rudimentovanju 
organa. Prvo se vršilo postepeno smanjivanje nekoga dela, dok on najzad nije postao 
rudimentaran, ...’’ *, ali je ovo i sama površina našega razmatranja koja će biti jasnija u 
materiji koja sledi. Za sada je dovoljno upamtiti, da ako se nešto dugo ne koristi i ne 
upotrebljava, isto to bude ,,prekriveno prašinom i paučinom’’, ali dugo vremena ne biva 
rešeno da se ,,baci’’, dok sigurno ne postane suvišno, ili se umesto toga, dobije nešto novo i 
bolje. 

Da bi se sve ovo dokazalo, korišćena je literatura vezana za anatomiju i fiziologiju 
čoveka, uključujući anatomske atlase ljudskog tela, iz kojih su pozajmljene mnoge sheme i 
skice, a u cilju ,,zadržavanja obroka u stomaku’’, išlo se redukciji fotografija sa prikazima 
ljudskih kadaveričnih organa. Što se tiče podkovanosti dela evolutivnim činjenicama, tu su 
srpski prevodi kapitalnih Darvinovih dela, i udžbenici evolucione biologije. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

                                                 
* Čarls Darvin, Postanak vrsta , str. 389. 
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1. Ukratko o poreklu čoveka 
 

Saznanja nauke o poreklu i istorijskom razvoju čoveka još uvek su ispunjena 
prazninama i zagonetkama, ali su do danas nađeni brojni fosilni ostaci – dokazi. Izučavanje 
ovih dokaza vrši se lagano, ali podrobno i sigurno, a te praznine se popunjavaju i zagonetke 
odgonetaju. Fosilni, a i drugi ostaci skeleta, ostaci oruđa i oružja svedoče o tome kada se i gde 
pojavio prvi čovek, kako je živeo, kako se hranio i od koga je postao. Otkrivanjem odgovora 
na ova pitanja, saznajemo od koga smo mi sami postali, i ko su naši preci. 
 

1.1. Sličnosti i razlike modernog čoveka i čovekolikog majmuna 
 

Čovek ima najviše sličnosti sa čovekolikim majmunom bez repa, odnosno, sa 
šimpanzom, gorilom i orangutanom. Ove životinje, pored čoveka, su jedini sisari na planeti 
kojima je rep zakržljao (os coccygis). Razlike između njih i nas su očigledne, ali su sličnosti i 
srodnosti mnogo upečatljivije. 

Sličnosti: 
1) Obe vrste imaju pokretan palac kojim se služe (pollex), 
2) lice im je uglavnom golo, bez dlaka, 
3) mužjaci imaju bradu, kao i brkove, 
4) vilice sadrže 32 zuba, odnosno, po 16 para, 
5) kompletna fiziologija i anatomija su veoma slične: 
- unutrašnji organi, 
- krvne grupe (ABO -  sistem, Rh – sistem, Mn – sistem), 
- telesna temperatura, 
- puls, 
- broj hromosoma u ćelijama (46 hromosoma – 23 para), 
- broj gena (30 000 – 40 000 gena)… 
6) oboljevaju od istih bolesti, 
7) mozak (encephalon) je slične građe, 
8) pokretima lica i mimikom mogu ispoljavati različita raspoloženja: tugu – radost, 

ljubav – ljutnju, bol, sreću… 
9) žive porodičnim životom, 
10) ženke brižljivo čuvaju mladunce (limbički sistem)… 

Ono ipak, najglavnije, je to da su obe vrste u dalekoj prošlosti imale iste (zajedničke) pretke. 
Pravilno rešenje pitanja postanka čoveka među prvima je omogućio Čarls Robert 

Darvin (Charles Robert Darwin) svojim delom “Poreklo čoveka“, objavljenim u drugoj 
polovini XIX veka. Ovaj veliki naučnik tvrdio je da čovek i ostali primati, polumajmuni, 
pravi majmuni i čovekoliki majmuni vode poreklo od neke davnašnje grupe sisara. 
 

1.2. Preci današnjeg (modernog) čoveka 
 

Zajednički preci savremenih čovekolikih majmuna i čoveka bili su primati, već 
spomenuti, - primitivni čovekoliki majmuni. Ova bića su živela pre oko 20 miliona godina. 
Od njih se pre oko 15 miliona godina odvojilo više razvojnih linija. Od jedne je potekao 
današnji orangutan, od druge čovekoliko biće koje je živelo u Aziji – gigantopitekus, a od 
treće gorila, šimpanza i čovek. Većina naučnika smatra da je najstariji direktan predak 
današnjeg čoveka pripadao čovekolikim bićima (majmunoljudima) iz grupe austrolopitekus-a. 
Fosilni ostaci ovih bića nađeni su u južnoj i centralnoj Africi, a procenjuje se da su živeli pre 
oko 1 – 5 miliona godina. Austrolopitekus je hodao uspravno i upotrebljavao primitivna 
oruđa, napravljena od kamena. Živeo je na ivicama šuma i u otvorenim savanama Afrike, a 
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hranio se zrnevljem i semenjem raznih trava. Sakupljanje hrane je bilo znatno olakšano 
uspravnim položajem i držanjem tela, pri čemu su prednji udovi bili oslobođeni za obavljanje 
finih i preciznih pokreta. Neki naučnici smatraju da je način ishrane presudno uticao na dalji 
razvoj i usavršavanje ovih čovekolikih stvorenja i na kasniji nastanak čoveka. Ipak, prvi 
neosporavani pripadnik ljudskog roda je bio Homo erectus (uspravni čovek). Na Javi su 1891. 
godine prvi put otkriveni fosilni ostaci ovog bića, zbog čega je i nastalo ime “čovek sa Jave”. 
Starost ovih nalaza se procenjuje na oko 500 000 godina. Pre toliko godina je, znači, živeo 
ovaj novi “čovek“. Već smo zagrebali popriličnu površinu naše evolucije, pa time dolazimo 
do novog poglavlja u kome će neke stvari biti ponovljene, ali najviše, proširene. 
 

1.3. Prvi ljudi 
 

Prva svedočanstva o bićima sličnim ljudima, ili hominidima, potiču iz razdoblja od pre 
više od 4 miliona godina. Ostaci bića nalik na majmune, koji su nazvani Austrolopitekus-i 
(južni majmuni \ ljudi), nađeni su na više mesta u Africi. Kostur jednog od njih nađen je u 
Hadaru, u Etiopiji, 1974. godine. Ovaj skelet je dobio naziv “Lusi“. Kasnije je otkriveno da je 
ovo bio muškarac, ali ime, naravno, nije bilo promenjeno. Naučnici su utvrdili da je Lusi, iako 
je imala držanje slično šimpanzi, stajala uspravno i hodala na dve noge – što je osobina 
hominida. Austrolopitekus-i su ličili na majmune, ali su hodali uspravno. Bili su visine oko 
100 do 150 centimetara, imali su dugačke ruke, kratke noge, mali mozak i nisko čelo. Ljudi, 
majmuni i hominidi potiču od jednog pretka koji bi mogao biti Aegyptopithecus (egipatski 
majmun). On je živeo u Egiptu pre oko 35 miliona godina i verao se po drveću koristeći sva 
četiri uda. Od svih potomaka ovog sićušnog sisara, samo je čovek razvio sposobnost da hoda 
uspravno, na dve noge. To je omogućilo hominidima da se u jednom važnom pogledu 
razlikuju od drugih sisara. Naime, mogli su da koriste ruke za druge poslove. Negde pre oko 
2,5 miliona godina u Africi se pojavio Homo habilis (spretni čovek). On je verovatno bio 
prvo, pravo ljudsko biće, iako je još ličio na majmuna. Umesto zuba ili golih ruku, umeo je da 
koristi jednostavno kameno oruđe za ubijanje i guljenje kože sa životinja koje su mu služile za 
hranu. Ovo oruđe je pravio tako što je udarao kamenom o kamen da bi dobio oštru ivicu. Te 
najstarije, kamene alatke tako su jednostavne da nalikuju prirodno oblikovanom kamenju. 
Posle ovih alatki dolazi otkriće vatre. 
 

1.4. Homo sapiens (razumni čovek) 
 

Ljudi sličniji današnjima počeli su da se pojavljuju pre oko 750 000 godina. To su bili 
prvi Homo sapiens-i (razumni ljudi). Njihovi ostaci nađeni su u Africi, Aziji i Evropi. Neki 
naučnici misle da se Homo sapiens razvio od Homo erectus-a, ali većina smatra da je on 
nastao u Africi i odatle se proširio po svetu.  

Neandertalci, koji su se pojavili pre više od 200 000 godina, su bili jedna vrsta Homo 
sapiens-a. Dobili su ime po dolini Neander u Nemačkoj, gde su njihove kosti nađene u jednoj 
pećini, 1857. godine. Posle toga, kosti Neandertalaca nađene su na mnogim mestima širom 
Evrope i na Bliskom istoku. Iako su bili grubog izgleda, sa čeljustima bez brade i isturenim 
obrvama, Neandertalci su imali veći mozak nego sadašnji ljudi i , koliko se za sada zna, bili 
su prvi ljudi koji su održavali verske svečanosti i sahranjivali svoje mrtve sa stvarima 
potrebnim za zagrobni život. 

Današnji ljudi (Homo sapiens sapiens), pojavili su se pre 125 000 godina, a u Evropu 
su stigli pre 40 000 godina. Oni nisu imali isturene obrve i velike čeljusti kao raniji Homo 
sapiens, već visoka čela i koščate brade. Imali su veće mozgove od svojih predaka, osim 
Neandertalaca. Posle nestanka Neandertalaca, oni su ostali jedina ljudska bića na Zemlji. 
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U ovom vremenu islikavaju se pećine, nastaje sakupljanje životinja i biljaka za jelo, 
pravi se odeća, nastaju zemljoradnici. Nastajanjem prvih gradova i pisma nastaje savremeno 
doba. 

Naučnici su skoro došli do zaključka da je Homo sapiens živeo uporedo sa Homo 
floresiensisom. Ova nova bića bila su visine oko 100 centimetara sa mozgom veličine 
grejpfruta (sl. 1.1.). 
 

 
Slika 1.1: Umetnički prikaz evolucije ljudi sa prelaznim vrstama; 
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2. Evolucione zaostavštine humanog embriona (ontogenetske evolucione 
zaostavštine u čoveka) 

 
Ovo smo nekada bili mi (sl. 2.1.). 
 

 
Slika 2.1: Ljudski embrion: a) prednji mozak, b) 

srednji mozak, c) zadnji i mali mozak sa 
kičmenom moždinom, d) oko, e) uho, f) prvi 

škržni luk, g) drugi škržni luk, H) kičma, i) ruka, 
K) noga i L) rep; 

 
Ako uporedimo svoj sadašnji izgled sa priloženom skicom embriona (starosti od 25 dana, 
dužine 2,1 cm), uvećanog za oko 5 puta, uviđamo da smo se u velikoj meri promenili, a da su 
nam proporcije sasvim preinačene. Ali ono što je zanimljivo, je to da se humani embrion u 
ovom stadijumu skoro nimalo ne razlikuje od embriona ostalih kičmenjaka od riba, preko 
vodozemaca i gmizavaca, do ptica (sl. 2.2.). 
 

 
Slika 2.2: Gornji red prikazuje embrione različitih životinja u ranoj fazi razvoja. Oni su svi skoro 

identični. U srednjem redu su nešto stariji embrioni koji počinju da se razlikuju izgledom. U donjem 
redu su već sazreli i sad je po prvi put moguće videti koje će životinje od njih nastati. 
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Ovu činjenicu, najbolje je ilustrovao Ernest Hekel, rekavši da: ,,Ontogenija ponavlja 
filogeniju’’ , što znači da ,,put’’ kojim prolazi ljudski embrion i fetus je već ,,utaban’’ od 
strane prethodnih kičmenjaka, čime priroda ne radi ništa drugo, do ekonomiše. Ipak, u 
kasnijim fazama razvića, nešto gubimo, nešto dobijamo, što nas, uostalom, kasnije i razlikuje 
od pobrojanih klasa životinja. Ovo tvrđenje može da ide čak i dalje. Naime, prve faze našega 
razvoja su jednoćelijski stupanj, pa dvoćelijski, četvoroćelijski, itd. geometrijskom 
progresijom do blastule, morule i gastrule. Upravo ovako je tekla evolucija prvog 
(višećelijskog) organizma, a koja je krenula od jednoćelijskog pretka. Kasnije su nastali i 
pravi višećelijski, među koje spadamo i mi. Tako da smo ponovo ,,dokazali’’ da je ontogenija 
rekapitulirana filogenija. Elem, nas, u ovome paragrafu, posebno interesuju ontogenijski 
rudimenti, koji se nakon rođenja gube, ili svode na što manju površinu i zapreminu. Koji su to 
rudimenti? 

Verovatno, da prvo što upada u oči gledajući skicu ljudskog embriona jesu (šest) 
škržnih nabora ili lukova (sl. 2.1., f, g;), koji, logično, stvaraju pometnju, jer im kod nas nije 
mesto. Upravo zbog toga, njih smatramo rudimentima, i to jednim od najstarijih, jer prvi 
kičmenjački organizmi koji imaju škrge su ribe, a ići dalje u evoluciju, iza riba (kolousta) je 
apsurdno, jer to više nisu hordati, a samim time ne govorimo o homologim strukturama koje 
jedino mogu biti ,,kandidati’’ za rudimente. Prethodno smo naglasili da u ovome poglavlju 
mislimo na rudimente koji se nakon porođaja gube, a ta situacija važi za škržne proreze 
(naravno, prave škrge se ne stvaraju, što znači da ove strukture nemaju poseban funkcionalni 
krvotok, kao što je to slučaj kod riba). Ipak, utrošeni ,,materijal’’ se ipak nekako upotrebi za 
izgradnju grla i ždrela. Ali, zašto su se zadržali u ontogenskom razviću, zašto nisu iščezli i iz 
tih najranijih dana života, kada bi to donelo veliku uštedu prirodi i organizmu? Tačno je da 
priroda uvek teži štednji, ali samo neophodnoj i neodložnoj, u drugim slučajevima, sve što 
može, čuva za ,,crne dane’’, tj. za nove evolutivne promene. Tako je časopis engl. ’’Creation’’ 
(Vol. 14, No. 3) pisao o slučaju 11-ogodišnjeg dečaka kome je hirurški odstranjena ,,škržna 
hrskavica’’ iz vrata (sl. 2.3.). 
 

 
Slika 2.3: Isečak iz časopisa ,,Kreacija’’ u kome 

je objavljen slučaj dečaka kome je hirurški 
odstranjena ,,škržna hrskavica’’ iz vrata (na slici 

se vide ožiljci na vratu i tri hrskavice koje su 
veličine novčića); 
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Hrskavica je bila dugačka 10-15 mm i rezultat je abnormalnosti (koje su česte kod 
rudimenata) hrskavice grkljana (laryngs-a) koja je pogrešno implantirana. Naravno radi se o 
humanoj hrskavici, a ne ribljoj, kako su tvrdili tadašnji lekari. 

U vezi sa amnionskom tečnošću koja nas obasipa i kupa u materici (uterus-u) je i 
prisustvo specifičnog mišića zatvarača dušnika (trachea-e). Uloga ovog mišića je sprečavanje 
uliva tečnosti u disajne puteve, dok fetus ne bude izložen vazduhu. Kada do toga trenutka 
dođe, on postepeno atrofira i smanjuje se, pri čemu mu se funkcija gubi (interesantno je 
misliti kako bismo bili dobri nativni ronioci sa ovim ,,pomagalom’’). Ipak, u reklamama, na 
filmovima, ili iz ličnih života, svedoci smo beba koje gnjure bez ikakvih poteškoća, tačnije da 
se u vodi snalaze kao da je to njihov prirodan habitus, a ne suvozemna sredina. E, to 
,,zadovoljstvo’’ duguju, upravo pomenutom mišiću (koji, još uvek, nije u potpunosti iščezao). 

Sledeće što ćemo pomenuti je adaptacijski rudiment na veliki krvotok, koji je inače, u 
humanoj ontogeniji i jedini ostvaren, obzirom da su pluća još van funkcije. Naime, kod ove 
modifikacije postoje komunikacije između srčanih pretkomora (foramen Botalis) i između 
aorte i plućnog stabla (truncus pulmonalis-a). U većini slučajeva, kada odojče odpočne sa 
ventilacijom, ova premošćenja su uveliko zatvorena i onemogućena. Ipak, ne dešava se to 
uvek u 100 % slučajeva. Nekad ove komunikacije postoje i nakon rođenja, koje se 
manifestuju kao teže srčane mane (trilogia, tetralogia Fallot-a, i ductus arteriosus persistens). 
Ovde dolazimo do dokaza sa početka priče, koji kaže da su rudimenti često podložni 
varijacijama, u šta ćemo, kasnije sve više, biti ubeđeniji, podjednako kao što ćemo biti i u 
druge ,,zakonitosti’’ evolucionih zaostavština. Ovo ,,zakonitosti’’ je stavljeno pod 
navodnicima, jer je zapravo to protivurečnost, ako tvrdimo da nešto kao rudiment varira i 
konstantno se menja, onda baš i ne možemo da raspravljamo o zakonima kojima se to dešava, 
jer je to, skoro, uvek nepredvidivo. 

Tu je još jedan organ, tačnije, žlezda, koja ne egzistira tokom čitavog života jedinke, 
već se po ispunjenju svoje funkcije, ubrzo smanjuje i atrofira. Govorimo o grudnoj žlezdi 
(thymus-u) koja ima imunološku funkciju, tj. funkciju odbrane novorođenčeta od strane 
patogenih mikroorganizama koji mu prete kada je najranjivije. Kada ono odraste i stekne 
aktivne i pasivne imunitete, žlezda involuira i njen parenhim biva zamenjenim masnim 
tkivom. Ipak, o grudnoj žlezdi ćemo još govoriti kod limfnih organa, gde joj je mesto, 
obzirom da kod odraslog čoveka nije aktivna, te je samo još jedan rudimentarni ,,patrljak’’. 

I o narednom delu tela će u buduće biti više reči, ali da ga pomenemo, jer je izuzetno 
dominantan u embriologiji i organologiji kao procesima razvića. Mislimo ra ,,rep’’ (sl. 2.1., 
L). To je pravi rudiment i filogenetski zaostatak, ali veoma izražajan, pogotovo, u najranijim 
periodima života. Njega, kao takvog, grade kosti, mišići sa ligamentima, završetak moždanice 
i zglobovi, koji su svi skupa, pretrpeli drastične promene involucije (regresivne evolucije) 
usled neupotrebe ovih struktura. Ali, kao što rekosmo, i o ovome pitanju, ipak, mnogo više i 
detaljnije, kasnije. Interesantno je i razmatranje pupka, odnosno, ostatka ulaznog mesta 
pupčane vrpce u fetus, a koje nikada ne zaraste u jedinstvenu strukturu, stapajući se ostatkom 
kože (već ostaje u vidu nabora). Radi se o zanimljivosti, jer ima ljudi koji se odlučuju za 
plastičnu (estetsku) operaciju trajnog uklanjanja pupka. Ipak, isti i dobro dođe kao ulazno 
hirurško polje za određene laparoskopske operacije, kada ožiljak ostaje sakriven unutar 
pupka. 
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3. Filogenetske evolucione zaostavštine čoveka 
 

Konačno dolazimo do konkretne teme i njene analize. Ovoga momenta, krećemo da 
praktično pokazujemo na sve rudimentirane čovekove zaostavštine nastale evolucijom i 
upotrebom/neupotrebom nekih delova tela, dok je prethodna embriologija bila kratak uvod u 
nomenklaturu i terminologiju kojom počinjemo da se ozbiljnije bavimo. Polazimo od onih 
organskih sistema koji su bliži površini tela, tačnije, čine samu površinu tela, da bismo 
postepeno zalazili sve dublje i dublje do struktura koje čine njegovu potporu, kao i zaštitu za 
esencijalne organe unutar njih. Takođe, smisleno ćemo prikazati i drugu ,,dimenziju’’ tela, 
proučavajući najpre proksimalne organe, a potom i distalne. Imajući na umu ove napomene, 
ne bi trebalo biti nikakvih poteškoća prilikom razumevanja smerova i pravaca evolucionih 
procesa koje krećemo da izučavamo na jednoj od ,,mašina’’ prirode – čoveka. 

 
3.1. Kožni sistem (systema integumentum commune) 

 
Koža je najveći ljudski organ i, istovremeno, pozamašna nakupina evolutivnih 

zaostavština različitih vrsta i tipova. Koža i njeni derivati predstavljaju jedne od najstarijih 
organa čoveka, a i životinja, uopšteno. To su neki od razloga njenih brojnih rudimenata od 
kojih pominjemo neke najpoznatije i najbolje proučene i shvaćene. 
 

3.1.1. Treći očni kapak, žmurnjača (membrana nictitans seu pilus, plica 
semilunaris conjuctivae) 

 
Žmurnjača (sl. 3.1.1.1.), pravi pravcati evolutivni rudiment. Nalazi se sa nosne strane 

oka (angulus oculi medialis-u), u suznom jezeru (lacus-u lacrimalis-u). Kod nas nema, 
naravno, nikakvu funkciju i ulogu, ali kod nekih životinja kao što su ajkule, vodozemci, 
gmizavci, a pogotovo ptice, predstavlja fantastičan pribor za nadzor, jer je izgrađeno od 
veoma delikatnog prozirnog epitela koji ovim životinjama omogućava viđenje, čak i kada 
žmure. Takođe, javlja se kod primitivnijih sisara, kao što su kljunari i torbari, i generalno, kod 
svih koji nemaju razvijene gornje i donje očne kapke. Ovo je izuzetna adaptacija u životinja 
koje su dominatni predatori, ali i spas za životinjice koje su na ,,jelovniku’’ pomenutim 
opasnostima, jer im omogućava neprestanu prismotru terena na kome se nalaze. 

 
Kako je čovek najdominantniji član trofičke piramide u prirodi, njemu ovakva 

adaptacija više nije od prevelike važnosti, te biva potisnuta u polumesečasti nabor. Iznad i 
ispod njega su izvodi suznih kanala (papilla et punctum lacrimale superiot et inferior) koji 
oko i očnu sluzokožu, konjuktive (conjuctivae) čine vlažnim (sl. 3.1.1.2.). Unutar trećeg 

  
Slika 3.1.1.1: Vidljive, površne strukture oka sa 

polumesečastim naborom; 
Slika 3.1.1.2: Dublji delovi žmurnjače sa 

izvodima suznih kanala; 
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kapka, nalazi se suzni kanal (canalis lacrimalis) koji sprovodi suze iz suznih žlezda (glandula 
lacrimalis) u nosne šupljine, pri čemu se sprečava njihovo zadržavanje unutar oka i, samim 
time, zamućenje vida. Tu su i nekoliko akcesornih mišića, koji su, isto tako, atrofirani i bez 
kontraktilne funkcije. 

Jedan od dokaza da je ovo rudimentovana struktura, je to da je veličina 
polumesečastog nabora izuzetno varijabilna među rasama ljudi, a da je posebno izražena u 
dimenzijama i nabrekla u i ljudi sa Afričkog i Australijskog kontinenta, u odnosu na ostale 
narode. Neke od teorija zašto su u ovih naroda žmurnjače razvijenije, jesu uticaj svetlosti 
jakog intenziteta i trajanja, kao i demografska starost stanovništva. 

 
3.1.2. Bradavice u muškarca (mamillae seu papillae mammae masculinae) 

 
Sada obrađujemo takvu evolutivnu zaostavštinu, 

koja ima veza samo sa jednim polom, tj. kod jednoga pola 
nije rudiment i ima jednu od primarnih uloga u razvoju 
sisara, a kod suprotnoga, ista ova funkcija je nemoguća i 
predstavlja trajno involuirani organ. Svakako, radi se o 
dojkama, ali u muškaraca, jer, kao što se zna, one su 
prisutne, ali bez uloge, čije se njihovo prisustvo može 
smatrati samo kao ,,popunjavanje plana’’ prirode i razlog 
za trajnu vezu sa partnerkom. Da budemo precizniji, 
objašnjavamo grudne prstenove i bradavice grudi (areolae 
et mamillae seu papillae mammae) muškaraca. 

U principu, sve je rečeno, ali nije to da u retkim 
slučajevima i muške dojke mogu stvarati mleko slično 
kolostrumu u endokrinološkim poremećajima, a pogotovo 
kod prisustva grudne otečenosti (gynecomastia-e) koja 
najčešće pogađa dečake i stare muškarce, pogotovo gojazne 
(sl. 3.1.2.1.). Glavna odlika ovog hormonalnog poremećaja 
je hipertrofija i hiperplazija masnog tkiva u predelu grudi, koje treba da odsustvuje, a na čije 
mesto bi trabalo da se nalazi mišićno tkivo grudnog mišića (musculus pectoralis-a). Tako, 
imamo stanje koje dovodi do anatomije prsa u tipični izgled dojke sa svim morfološkim 
strukturama koje se mogu naći u ženskog pola (nekada je jedna dojka uvećana, nekada obe). 

Ovi poremećaji nisu karakteristični samo za čoveka, već i za druge sisarske mužjake. 
Sposobnost da se ,,vrate’’ u funkciju, makar i patološkim putem, dokaz je da je ovo rudiment 
sa opadajućim trendom kod normalnih stanja. U ekstremnim slučajevima mogu se javiti i 
nekoliko bradavica, i to na različitim mestima po telu, a kod nekih sindroma ih nema (nekada 
odsustvuju i čitave grudi – amastia). Ovo je, opet, dokaz nestalnosti rudimenata i njihove 
tendencije ka abnormalnim, čime predstavljaju ,,izuzetke koji potvrđuju pravilo’’. 

 
3.1.3. Pubične žlezde (glandulae pubicae) 

 
Sledeća zaostavština je još jedna u nizu među organima vezanim za reprodukciju i pol, 

koji su, inače, brojni u pogledu rudimentarnih delova. Raspravljamo o žlezdanoj aktivnosti 
intimnih delova tela oba pola, vezanih za modifikovane znojne i lojne žlezde krzna kože 
međice (pubis-a), čije aktivnosti kreću od puberteta, pa do senijuma. 

Naše telo se odlikuje nagošću u velikom procentu, nego što je to bio slučaj naših 
predaka. Međutim, jedno od mesta gde se maljavost zadržala, takođe kao rudiment,  je 
pubična zona, koja iznosi, približno, oko 1% od čitave površine tela. Upravo, ovaj 1 % se 
odlikuje izrazitom gustinom žlezdanih organa kože, ali ne onih koji su prisutni u ostalim 99 % 

 
Slika 3.1.2.1: Ginekomastija 
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tela. Ovo su specifične žlezde, koje se nazivaju i mirisne (glandulae sudoriferae majores), 
čija je uloga produkcija posebnih, lako isparljivih hormona, feromona. Ovi feromoni se često 
objašnjavaju kao ,,hormoni zaljubljenosti’’. 

Na koji način one funkcionišu? Njihova svrha se ne može objasniti na primeru 
ljudskog roda, jer je izgubljena, ali skoro sve druge životinje imaju izuzetnu upotrebu 
feromona, zahvaljujući kojima, se već milionima godina uspešno koriste i time ostvaruju 
produženje svojih vrsta. Sada se moramo ograničiti posebno na ženski pol, a posebno na 
muški. Spoljašnji delovi međice, skrotuma, venerinog brega, velikih usana i ingvinalne regije 
ženki, produkuju svojim žlezdama feromone, koje šire po okolini i time privlače mužjake radi 
parenja. Logično je da stvaranje ovih 
hormona dostiže vrhunac u danima 
ovulacije (a, i menstruacije). Pored 
pomenutih mesta, ove žlezde su prisutne 
oko areola bradavica, pazuha (sl. 3.1.3.1.) i 
analnog regiona, i bolje su razvijenije i 
brojnije nego kod mužjaka. Njima, sa druge 
strane, pubične žlezde služe za obeležavanje 
teritorije, a funkcionišu po istom principu 
kao i kod ženki. Mnoge životinje grabljivice 
su stekle takvu razvijenost čula mirisa da, 
bez velike muke pronalaze, jedinke drugih 
vrsta kojima se hrane, upravo pomoću 
feromonskih supstanci. 

Kao i ostale životinje, čovek, isto 
tako, poseduje feromonske žlezde međice, ali se, naravno, ne rukovodi njima pri odabiru 
jedinke suprotnog pola (bar ne direktno, ali nesvesno i ovo je jedan od faktora). Njihovo 
prisustvo se može objasniti, relativnom, ,,mladošću’’ ljudskog roda i, u malom stepenu, ali ne 
zanemarljivom, prirodnom selekcijom baš od strane feromona. Rekli smo da su to lako 
isparljiva sredstva, a kako je čovek homeotermni organizam, ona svakodnevno isparavaju, i u 
niskoj koncentraciji prolaze kroz sve slojeve odeće, prilikom čega dospevaju do drugih osoba. 
Utvrđeno je i naučno dokazano, da čulo mirisa, pa čak i kod čoveka, igra pozamašnu ulogu 
prilikom izbora partnera ili partnerke (slične žlezde nalaze se i na stopalima, pogotovo žena, 
što je jedan od verovatnih razloga zašto su stopala jedan od najdominantnijih fetiša). 

 
3.1.4. Ostali rudimenti kožnog sistema organa 

 
Pomenućemo i prisustvo brade i brkova kod muškaraca, koji vode svoje evolutivno 

poreklo od krznenih životinja, ali i od čoveka poslednjeg ledenog doba. Njihova prisutnost je 
iz razloga što, koliko, toliko, učestvuju u prirodnoj selekciji (ili, bolje reći, veštačkoj) i na taj 
način prenose sa oca na sinove. 

Tu je još, opšta maljavost tela koja varira među narodima i rasama, a zadržana je kao 
,,zlatna rezerva’’ za, možda, sledeću glacijaciju, pri čemu bi bila, nesumnjivo, potrebna i 
neophodna. O njenoj ekspresiji govori to, da je i embrion prekriven finom lanugo dlakom i 
maljama. Izuzetak je kosa, koja je zadržana zbog izloženosti glave i mozga Suncu. 

Lokalizovana prebojenost kože u vidu mladeža (naevus pigmentosus-a), isto, je 
rudiment u odnosu na prvobitnu tamnu boju kože prvoga čoveka iz Afrike. To je nakupina ili 
nanos nekoliko kožnih derivata (pigmenata, krvnih sudova, veziva, ...), javlja se bilo gde na 
koži, i često predstavlja benigni tumor, koji može i maligno da proliferiše. Osobe tamne puti 
su pošteđene prevelikog broja mladeža, dok kod onih sa svetlijom bojom kože ovo nije slučaj. 
Oni su, jednim delom, i pod kontrolom posebnog hormona hipofize o čemu će tek biti reči. 

 
Slika 3.1.3.1: Mikrosnimak mirisnih žlezda pazuha 

žene, uveličan oko 75 puta, sličnih pubičnim; 
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3.2. Sistem organa za varenje (systema digestorium) 
 

Digestivni sistem organa nije preterano zastupljen zakržljalim organima, ali oni koji su 
tu, jedni su od najbolje opisanih i najpre definisani kao rudimentarni i sa izgubljenom ulogom 
u telesnim procesima, kao što je ovde slučaj, varenje hrane. Zanimljivost je da, iako je 
digestivni tubus u čoveka, dužine od oko 10-ak metara, evolucioni relikti se nalaze na 
njegovom samom početku, i blizu samoga kraja. 

 
3.2.1. Umnjaci (dentes serotinus seu sapientiae) 

 
Umnjaci (dentes serotinus seu sapientiae) su jedni od organa za koje se još od davnina 

zna da progresivno nestaju i da se gube. Inače, to su poslednji, treći kutnjaci, ili 
stomatološkom numeracijom, osmice (sl. 3.2.1.1.). Narodni naziv su pridobili njihovom 
kasnom erupcijom iz vilica koja se dešava u periodu najveće zrelosti, nakon puberteta, a pre 
srednjeg doba. Zna se da ih maksimalno može biti četiri (dva u gornjoj, i dva u donjoj vilici). 

 

 
Slika 3.2.1.1: Medio-sagitalni presek usne duplje (cavitas oris-a) sa umnjacima i krajnikom; 

 
Da vidimo, kako su to umnjaci, rudiment? Životinje koje jedu žilavu hranu, ili je, pak, 

mrve imaju obavezno umnjake, koji kasno izlaze iz vilica, ali se uvek pojave (posebno su 
uočljivi kod šimpanzi i orangutana). Čovek, međutim, već odavno jede, nekim načinom, 
obrađenu hranu i kod njega su ovi zubi fakultativni, tj. nisu neophodni. Kako se hrana 
termički i mehanički priprema pre konzumacije, za zube ne ostaje neki težak ,,posao’’ i 
zadatak da obave. Tako se umnjaci generacijama degradiraju na raznorazne načine: iako bi 
trabali da su najveći od svih i sa po tri korena (radix-a), oni često imaju samo dva sa 
patuljastom krunicom (corona-om); sve se kasnije pojavljuju, nekada su izbijali oko 18. 
godine, pa oko 20. i 25., a kod mnogih se ne pojave nikada. Oni koji ih imaju, ,,gratis’’ dobiju 
i česte odlaske kod zubara, jer su skloniji patologiji od ostalih zuba. Upravo je ovo razlog 
zašto se u nekim zemljama, ovi kutnjaci vade neposredno posle njihovog izbijanja; njihova 
učestalost i frekvencija pojavljivanja varira i među narodima, tako da kod onih tamnoputih su 
češći i normalne fizionomije, ... Involucija umnjaka ide i u prilog ekonomisanju mineralima. 

Primećeno je da nestajanje umnjaka, prati slabljenje nerva, desni i skraćivanje vilice, a 
poslednja pojava ima za razlog uštedu dragocenog kalcijuma koji se može korisnije upotrebiti. 
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3.2.2. Slepo crevo i crvuljak (intestinum caecum et processus seu appendix 
vermiformis) 

 
Došli smo do dela tela za kojeg svako zna da je suvišan i, u velikome broju slučajeva, 

najčešći i prvi razlog za odlazak hirurgu. To su, njverovatnije, prvi organi za koje je utvrđeno 
da su ostaci nekih predačkih formi i da su rudimentovani. Naravno, u pitanju je slepo crevo 
(caecum) i njegov crvoliki nastavak (processus vermiformis), koji se često umesto crvuljka 
(vermis = crv), naziva crevuljak, što je pogrešno (sl. 3.2.2.1.). 

Slepo crevo je početni deo proširene partije (bulbus-a) debelog creva (intestinum 
crassum seu colon-a). Nalazi se u desnoj bedrenoj jami, međutim, veoma je nestalno po 
pitanju položaja (sl. 3.2.2.2.), te se, eventualno, može naći i na drugom kraju trbušne duplje 
(cavitas abdominalis-a). Inače poseduje sva tri sloja trbušnog zida, a spaja, već pomenuto, 
debelo crevo sa završnim, terminalnim, delom tankog creva (intestinim tenue), koje se naziva 
usukano crevo (intestinum ileum), preko zajedničkog ušća i valvule (ostium et valva 
ileoceacale) ovih creva. Na sebi ima dodatak u vidu crvuljka koji je ispunjen limfnim tkivom 
u obliku čvorića (folliculi lymphatici aggregati) koji, takođe, komunicira sa slepim crevom 
preko otvora crvuljka (ostium appendicis vermiformis-a). Činjenica, da je u pitanju limfoidno 
tkivo (zove se još trbušni krajnik, što će biti jasnije za koji trenutak), ovaj dodatak je podložan 
akutnoj infekciji (appendicitis acuta) koja nastaje prilikom prodora koprolita, ili nekog 
drugog kontaminiranog stranog tela u njegov lumen, pri čemu je operacija (appendectomia) 
,,zlatni standard’’ u lečenju iste. U narodu se, inače, ovim zapaljenjem smatra upala slepog 
creva, iako se, kako smo istakli, radi o infekciji crvuljka. 

 

  
Slika 3.2.2.1: Slepo crevo sa crvuljkom tipičnih 

dimenzija i proporcija; 
Slika 3.2.2.2: Mogući položaji slepog creva i 

crvuljka unutar trbušne duplje; 
 

Da kod nas ovi organi nemaju nikakvu funkciju, odavno se zna, ali koja im je funkcija 
bila u prošlosti i kod koga? Najveći značaj slepo srevo ima za preživare (pogotovo za konje), 
jer se u njegovom lumenu nastanjuju simbiotske bakterije koje su sposobne za varenje 
celuloze koja je glavni sastojak hrane preživara, jer su oni, herbivori, tj. biljojedi, a 
odgovarajući enzim (celulaza) ne postoji kao produkt životinjskih želudačnih i crevnih 
sokova. Ptice, na primer, imaju par slepih creva, mada i kod njih nemaju preveliku funkciju. 
Crvuljak, sa druge strane, nekada je bio znatno duži i diferenciraniji, te je verovatno 
pobeđivao uzročnike zapaljenja, ukoliko bi se našli pisutni unutar njega. Kod nas je izuzetno 
skraćen, i kao takav, ne može se izboriti sa infekcijom, i priča se završava na, već objašnjen 
način. Ipak, kod nekih osoba je duži i deblji nego inače. Ljudski benefit imanja slepog creva, 
jedino se može ogledati u tome što je ono rezervoar crevne mikroflore, koja kolonizuje 
ostatak debelog creva, ukoliko se intergritet iste naruši zbog neke patologije. 
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3.3. Sistem limfnih organa (systema lymphoideum) 
 

Kao što sam naslov kazuje, izučavamo jedinstvene nakupine limfnog tkiva. Teme 
razmatranja su, samim time, krajnici, slezina i grudna žlezda. Ono što je bio kriterijum da i 
ovi organi budu uvršteni kao evolucioni zaostaci, jeste to da mogu biti uklonjeni iz tela, a da 
pri tome ne izazivaju nikakve teškoće ili posledice. Veoma često, isti oni, bivaju preventivno 
odstranjeni, čime se izbegavaju moguće komplikacije, ili u slučaju slezine, čak šok i smrt. 

 
3.3.1. Nepčani krajnici ( tonsillae palatinae) 

 
Krajnika (tonsillae-a) ima više. To su: jezični (tonsilla lingualis), nepčani (tonsilla 

palatina), kojim se bavimo (sl. 3.2.1.1.), tzv. treći, odnosno ždrelni (tonsilla pharyngea) i 
tubarni (tonsilla tubaria) krajnik. Od svih ovih, nepčani krajnici, i, ponekad, kod male dece, 
ždrelni su skloni težim superinfekcijama, te kako su češći patologiji, nego korisnoj funkciji, 
smatraćemo ih limfoepitelnim rudimentima. 

Krajnici, zbog svoje lokacije (veoma su bliski spoljašnjoj sredini gde se nalaze iritansi 
i drugi patogeni) su podložni čestim i ponavljajućim infekcijama (jednu od najtežih, 
predstavlja angina). Ipak, ždrelni krajnik, statistički gledano, nije  ništa u odnosu na nepčani 
krajnik, koji se skoro uvek pri zapaljenu hirurški zbrinjava. Zapaljenje ždrelnog krajnika daje 
simptome promuklosti i bolova u grlu, ali upala nepčanih krajnika (tonsillitis acuta, chronica) 
uslovljava svih pet znaka upalnog procesa (uvećanje i otok, bol, crvenilo, povišenu lokalnu i 
telesnu temperaturu i poremećaj funkcije, koja je u slučaju ovih organa, zaštitna, tj. 
imunološka). Među njima, najprimetniji, objektivno i subjektivno, su oni koji rezultuju 
bolom, > T, i povećanjem organa, koji i jesu znak lekaru za hiruršku intervenciju (sl. 3.3.1.1.). 

 
Iako ih ima više, kako je naglašeno, 

uglavnom su nepčani krajnici zahvaćeni 
teškim zapaljenskim procesima koji 
rezultiraju njihovim odstranjenjem, dok 
ostali ne pričinjavaju ovoliko burne 
promene. To ne ostavlja mnogo ideja za 
njihovu ulogu u telu, sem toga da je u 
pitanju sasvim nepotrebni rudiment koji, 
iako histološki, ima cilj sprečavanje i 
obuzdavanje infekcije, to često nije u stanju 
da ostvari, i naprotiv biva uvučen u 
,,unakrsnu vatru’’ iz koje ne izlazi. 
Prethodno smo govorili o ,,trbušnom 
krajniku’’, odnosno, o crvuljku, za kojega 
važi ista priča, pa je, tek sada, jasan narodni 

opis njegove svrhe, ili bolje reći, nedostatak iste. 
Još nešto što je abnormalno za nepčane, a i ždrelni krajnik, je to, da iako se uklone iz 

grla, često bivaju, ponovo, oformljeni i zahvaćeni upalom. Otkuda ovolika ,,snaga’’ i težnja 
da budu prisutni, pitanje je? Ali, i upravo to može biti dokaz njihove rudimentiranosti, ako se 
uzmu u obzir njihova nestalnost i niska histološka i ćelijska diferenciranost. 

Ako nam krajnici deluju čudno, šta reći za sledeći limfoidni organ koji, potvrđeno, ima 
mnogo više funkcija od imunoloških, a opet, nijedna nije od vitalnog značaja za osobu i njeno 
zdravlje. 

 
 

 
Slika 3.3.1.1: Natečeni i crveni nepčani krajnici 

(zaokruženi) usled upale; 
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3.3.2. Slezina (lien, splen) 
 

Naredni, limfni (limfoidni) organ je jedan od najmisterioznijih organa u čitavom telu. 
Slezina (lat. lien, grč. splen), još u prošlosti je zbunjivala naučnike i navodila ih na pomisao 
da određuje raspoloženje i karakter osobe, jer bi se njeni poremećaji ispoljavali nevoljnošću 
(apatia-om), opštom slabošću i malaksalošću i nemanjem energije (anergia-om). Zato se 
engleska reč za slezinu (spleen), istovremeno, tumači i kao organ, i kao melanholija ili tuga. 

Slezina je organ u obliku zrna kafe i smeštena je ispod leve kupole i ivice prečage 
(diaphragma-e), iza želuca (gaster seu ventriculus) i uz levo, deveto, deseto i jedanaesto 
rebro. Na njoj se opisuju dva pola, prednji i zadnji (extremitas anterior et posterior), tri lica, 
bubrežno, dijafragmalno i želudačno (facies renalis, diaphragmatica et gastrica), i ulazno 
polje slezine (hilum splenicum), što se jasno uočava na multimedijalnoj slici iz interaktivnog 
anatomskog i fiziološkog programa (sl. 3.3.2.1.). Dimenzije su joj, oko, 15 X 8 X 3 cm, mada 
tokom brojnih oboljenja, uglavnom infektivnih, može oteći (splenomagalia), i naći se u 
mnogo većim granicama od pomenutih, pri čemu je moguć i njen opip. Histološki se razlikuje 
bela i crvena pulpa. 

Njena fiziologija je još impresivnija. Naime, opisano je da ostvaruje: limfopoetičku 
(stvaranje limfnih elemenata), odbrambenu (imunološku), eritropoetičku (stvaranje krvnih 
elemenata), hemolitičku (raspadanje krvnih elemenata, prevashodno se misli na eritrocite, 
crvena krvna zrnca) i trombolitičku (raspadanje krvnih pločica, trombocita) ulogu. Slezina 
predstavlja i depo mnogih hemijskih sastojaka (što korisnih, što nepotrebnih i štetnih), ali i 
depo krvi u šta smo se svi, bar nekada, uverili pri fizičkoj aktivnosti bez adekvatnog 
,,zagrevanja’’, a pri čemu se vrši njena kontrakcija, tačnije njene kapsule, kako bi istisnula 
potrebnu količinu krvi za oksido-redukujuće procese u zamorenim ćelijama, što se 
manifestuje bolom ispod levog rebarnog luka.  

Ipak, iako broji mnoge funkcije, već davno je primećeno, da ako se ukloni iz 
organizma, isti nastavlja da fukcioniše bez ikakvih problema. Kako je ovo moguće? Iako ima 
mnogobrojne funkcije, slezina nije jedina u telu koja iste obavlja. Ako se i desi da bude 
udaljenja hirurški (najčešće usled rupture njene kapsule, bilo traumatski, ili usled bolesti), 
njene osnovne uloge preuzimaju drugi organski sistemi, ili su ih već vršili uporedo sa njome 
(ali je moguć i obrnut proces). Tako, jetra počinje da obavlja procese eritropoeze, hemolize i 
dr., a limfni čvorovi su, već, obavljali limfopoetičku i odbrambenu ulogu u njenoj pozadini, 
kao i koštana srž sa eritropoetičkom funkcijom (ipak, ako kosti obole, slezina može ponovo 
aktivirati postupak hematopoeze). Upravo ta njena neobaveznost je bila razlog da je smatramo 
evolutivnim ostatkom, iako to, možda, nije adekvatno, ali kako nije vitalna poput srca ili 
pluća, što je rečeno, nije ni prevelika greška smatrati je za rudiment. 

 Činjenice koje idu u prilog slezini 
kao rudimentu mogu biti i te, da postoje 
posebna stanja ,,lutajuće i prekobrojne’’ 
slezine, i trombocitopenije, koje govore o 
labilnosti iste, i iziskuju njeno uklanjanje. 

Pored navedenih organa, 
bavićemo se još jednim limfoidnim 
organom koji, za razliku od prethodnih, se 
više odlikuje žlezdanom građom, jer svoje 
funkcije obavlja putem krvi, odnosno, 
humoralno. Šta više, ta žlezda će biti, 
jednim delom, odgovorna, za kontrolu 
prethodnih, upravo zbog svoga 
unutrašnjega lučenja preko i putem krvi. 

 
Slika 3.3.2.1: Slezina sa svojom arterijom i venom; 
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3.3.3. Grudna žlezda (thymus) 
 

Svi, prethodno, navedeni limfoidni organi, klasifikovani su u grupu sekundarnih 
imunoloških organa. Grudna žlezda (thymus), pak, je primarno limfoidni organ, a to znači da 
ona utiče (stimulišuće ili inhibitorno) na sve ostale organe zadužene za imunitet organizma. U 
ovoj kontroli joj se pridružuje i koštana srž. Ali, ako grudna žlezda ima kontrolnu i inicijalnu 
ulogu u zaštiti organizma, zašto smo je grupisali među delove tela sa nemanjem funkcija? 
Konkretan odgovor na zadato pitanje je njena ,,programirana’’ atrofija koja energično 
odpočinje posle puberteta (sl. 3.3.3.1.). 

 

 
Slika 3.3.3.1: Progresivno smanjivanje grudne žlezde; 

 
Timus je organ sa dva nepravilna režnja (lobus-a), i još nepravilnijim režnjićima 

(lobulus-ima) koji ulaze u njihov sastav (dokaz o niskoj diferenciji organa), a nalazi se na srcu 
(cor-u). Parenhim joj je ispunjen plemenitim, endokrinim ćelijama (timocitima), ali i masnim 
tkivom. Fiziologija joj i nije mnogo razjašnjena, ali se zna da produkuje tkivne hormone 
zadužene za produkciju antitela i leukocita, najviše, limfocita (timozine). Pored ove uloge, 
ostvaruje i ubrzano starenje organizma, i inhibiciju polnih hormona pre nastupanja puberteta. 
Funkcija na koju, mi, obraćamo pažnju jeste imunološka i antitoksična. Kako su ovo važne 
funkcije, nije baš logično da starenjem organizma propadaju i snižavaju biološku aktivnost. 

O ovoj osobini smo rekli već nešto na početnim stranama rada, a to je da grudna 
žlezda obezbeđuje organizmu zaštitu samo dok on ne stasa i ne razvije druge organe, takođe, 
zadužene za imunološki odgovor. To znači, da ova žlezda ostvaruje svoje uloge u prvim 
godinama života, posle rođenja (tada je u funkciji pasivni, prirodni imunitet majčinog 
porekla), a pre i tokom puberteta. Nakon maturacije čitavog tela, veličina timusa se drastično 
smanjuje, a svoje funkcije više ne obavlja. Sve ovo su bili razlozi za predstavljanje timusa kao 
rudimentovane strukture, ali u prvome planu, ontogenijske. Važno je naglasiti da je grudna 
žlezda pod kontrolom hipofize i hipotalamusa, ali o njima više kasnije. 
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3.4. Skeletni sistem organa (systema skeletale) 
 

U ovom odeljku, objedinjujemo mišićni i koštani sistem organa, jer su i fizionomski 
oni u bliskoj i tesnoj vezi. Oba su zavisna jedan od drugog, i jedino zajedno ostvaruju 
zajedničku funkciju – pokret. Skeletni sistem je još jedan, pored kožnog i digestivnog, koji se 
odlikuje obiljem evolutivnih zaostavština. Jedna od najpoznatijih je, svakako, naš zakržljali 
rep, ali pre njega treba pojasniti još neke rudimentirane kosti sa, istim takvim, mišićima. 
 

3.4.1. Ušna kvržica (tuberculum auriculae) 
 

Najpre ćemo opisati jedan hrskavičavi deo uha, pre ,,pravih’’, koštanih rudimentarnih 
organa. Kako je skeletni sistem jedan od obimnijih, nije loše ,,uzeti zalet’’ nečim lakšim. 

Pomalo čudno, ali ljudske uši su veoma podložne varijabilnosti, a one nasleđivanju. 
Manje, više, svi imamo uši iste i slične strukture i građe, ali jedan njihov deo je kod nekoga 
veoma dobro izražen, a kod drugoga zakržljao i skoro nestao, a mnogi ga uopšte nemaju. Radi 
se o zašiljastom delu (sl. 3.4.1.1., a) na obodu ušne školjke (auricaula-e). Ovaj šiljati nastavak 
se naziva još i ušna kvržica (tuberculum auriculae) i, pored toga, što je sklona variranju u 
veličini, ova hrskavičava prominenca je nestalna u pogledu mesta na kome je lokalizovana na 
najobimnijem ušnom naboru (helix-u). Kvržica nije u direktnom smislu rudiment, ali je 
svakako struktura koja nema nikakvu ulogu u akustičnom aparatu čoveka. 

Važno je reći, da i mnoge druge životinje nemaju ovaj zašiljati deo. Pa, otkuda on kod 
nas? Ako zamislimo neku životinju (mačku, psa, zeca...), tačnije, njihove uši, neće nam trebati 
mnogo vremena da utvrdimo da su kod svih njih šiljate i da im se jasno raspoznaje vrh. 
Čovekove uši, nisu takve. Evolucijom primata i čovekolikih majmuna, i ,,remodelacijom’’ 
uha u ovalni oblik, ušna hrskavica je negde morala da se nabere i izbora kako bi od 
kombinacije elipse i trougla, napravila krug ili polumesec. 
Upravo taj nabor je ušna kvržica, ili kako se u nekom atlasu 
ljudskog tela može naći, Darvinova kvržica kao eponim u 
čast pomnog praćenja, naizgled, sasvim običnog dela uha. 
Još jedna interesantnost je ta, da se ušni šiljak može javiti na 
jednom uhu, dok na drugom odsustvuje, čime varijabilnost 
ovog rudimenta još više dolazi do izražaja. 

Pored ove prominencije, uho može imati još par, 
ovoga puta, ,,klasičnih’’ evolutivnih zaostataka. Tu spadaju 
i mogućnost nekih osoba da mrdaju voljno svojim ušima, 
slično kao što to rade životinje, a nekima su uši i previše 
,,elastične’’, pa su postale ,,klempave’’. Naravno, nijedna od 
ovih pojava za čoveka nije korisna, a često izaziva i suprotni 
efekat, te bivaju hirurški tretirane. Postoji i ta mogućnost da 
se stalnim i redovnim ,,treningom’’ može kod svakoga 
povratiti funkcija pokretljivosti ušne školjke, ali, ponovo, to 
ne bi imalo nikakvu adaptivnu vrednost, osim što bi bilo 
zanimljivo za demonstriranje. 

 
3.4.2. Gavranov kljun, kljunasti nastavak (processus coracoideus) 

 
Kljunasti nastavak (processus coracoideus) je deo, i to rudimentovani, lopatice 

(scapula-e) koji se naziva i gavranov kljun (coracoideum). Simbolično, upravo ovaj deo, sa 
asocijacijom na ptice, je najbolje izražen i razvijen kod pernatih kičmenjaka (sl. 3.4.2.1.), dok 
kod čoveka predstavlja evolucionu zaostavštinu poreklom od pernatih vertebrata (sl. 3.4.2.2.). 

 
Slika 3.4.1.1: Anatomija 
čovečijeg uha sa ušnom 

kvržicom, a); 
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Kao što je rečeno, nalazi se na lopatičnoj kosti, i to na gornjoj ivici (margo superior-u) 
spoljnog ugla (angulus lateralis-a) i ispred natplećka (acromion-a). U prostoru zauzima oblik 
polusavijenog prsta. Za korakoideum se kače tri mišića i tri ligamenta (sl. 3.4.2.3.). Mišići su: 
mali grudni (musculus, u daljem tekstu m., pectoralis minor), kljunasto – ramenični (m. 
coracobrachialis) i dvoglavi mišić nadlakta (m. biceps brachii) sa svojom kratkom glavom 
(caput breve). Ligamenti su: kljunasto – ključni (ligamentum, a nadalje lig., 
coracoclaviculare), kljunasto – nadlaktni (lig. coracohumerale) i kljunasto – natplećni (lig. 
coracoacromiale). Korakoideum (inače, može se opipati), akromion (sl. 3.4.2.4.) i korako - 
akromijalni ligament obrazuju osteofibrozni krov ramenog zgloba (articulatio humeri). 

 
 
 
 

 

 

 
Slika 3.4.2.1: Skelet ptice sa korakoideumom; Slika 3.4.2.2: Spoljni ugao i ivica desne lopatice; 

 

 

 

Slika 3.4.2.3: Desna lopatica straga sa pripojima; Slika 3.4.2.4: Gornja strana desne lopatice; 
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3.4.3. Slobodna, vita rebra (costae fluctuantes seu fluitantes) 
 

 Rebara (costae) ima dvanaest pari, ukupno 24, podeljena na prava (costae verae) kojih 
ima sedam para, lažna (costae spuriae) kojih ima tri para, i vita (costae fluctuantes seu 
fluitantes) rebra (sl. 3.4.3.1.). Problem sa homonomno segmentiranim delovima tela, je taj, što 
se često, vremenom, gube i rudimentišu. Upravo se to događa sa slobodnim rebrima, njihovim 
živcima, i mišićima. Kod kičmenice važi ista osobina, jer ona, može imati 32-34 pršljena. 
 

 
Slika 3.4.3.1: Model donjeg (lumbalnog) dela kičmenog stuba sa oba para slobodnih 

rebara, i poslednjim parom lažnih rebara; 
 

 Od svih pobrojanih, samo prava rebra se vazuju i za kičmeni stub (columna 
vertebralis), i za grudnu kost (os sternum), ili grudnicu. Tako pričvršćena učestvuju u 
pokretima respiracije, i samim time su od vitalnog značaja. Prate ih i ,,iskorišćavaju’’ lažna 
rebra, koja se posebno vezuju za kičmenicu, a sva lažna se kače za poslednja (sedma) prava 
rebra. Na kraju, vita, ili slobodna rebra kače se samo za kičmu, dok njihov drugi kraj ostaje 
slobodan i nepričvršćen koštanim vezama za druge kosti. Isto tako, ova rebra su znatno manja 
i tananija od svih ostalih, i kao takva podložna frakturama (prelomima), pri čemu mogu 
penetrirati u duplje i perforirati neke od organa. Kako ne služe svrsi, a mogu naneti povrede 
organizmu, slobodni smo da ih proglasimo evolutivnim zaostacima koji postepeno iščezavaju 
i nestaju. Najrealniji scenario za ovu dalju evoluciju je, možda, taj po kome će se prvo izgubiti 
krajnji, dvanaesti par rebara, a posle nekoga vremena, i jedanaesti, pri čemu će ostati samo 
prve dve grupe rebarnih lukova. Nije rečeno da svako rebro ima glavu, vrat, kvržicu i telo. 
 Mnoge pripadnice lepšeg, i nežnijeg pola (uglavnom manekenke), sklone su 
operativnim uklanjanjem vitih rebara u cilju smanjenja obima struka. Kako nastavljaju 
normalan život, to je, ujedno, i dokaz izlišnosti ovih koštanih organa. Patološko postojanje 
vratnog rebra (costa cervicalis), još jedan je dokaz, generalne nestalnosti rebara. 
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3.4.4. Repna, trtna kost (os coccyx seu coccygis) 
 

 Repna kost (os coccyx), ili kako se naziva i, trtna (mada je to mnogo nepravilnije), je, 
svakako, najpoznatiji evolutivni ostatak naših predačkih grupa životinja (sl. 3.4.4.1.). Ako se 
osvrnemo malo oko sebe, uvidećemo da, svi kičmenjaci, sem bezrepih vodozemaca, imaju 
rep, pa čak i mnogi sisari. Postoje izuzeci, a među njima su i životinje sa kojima delimo iste 
pretke (kao što su gorila, i drugi čovekoliki majmuni), a i mi, Homo sapiens-i. 
 

  
Slika 3.4.4.1: Delovi trtične (Co) kosti; Slika 3.4.4.2: Mišićni i drugi pripoji repne kosti; 

 
 Sve životinje koje poseduju rep, se na raznolike načine njime koriste i služe. Međutim, 
čovek sa stabilnim bipedalnim hodom i palčevima (polex-ima) na šakama, ima dovoljno 
,,alatki’’, te mu je rep suvišan. Ta suvišnost ide do te mere, da su rudimentnošću zahvaćeni i 
mišići sa tetivama i ligamenti okolo zakržljaloga repa (sl. 3.4.4.2.). To su repni mišić (m. 
coccygeus), mišić ,,podizač’’ anusa (m. levator ani), i spoljašnji analni sfinkter (m. sphincter 
ani axternus). Tu je i jedan ligament, tzv. analno – repni ligament (lig. anococcygeum). 
Nervna inervacija je, takođe, osiromašena. Da nam je ,,repić’’ nepotreban, nepotreban je. Ali, 
on često može prouzrokovati i teške povrede, kao što su prelomi same kosti (na primer, usled 
pada na sedalni region), ali i potrese (comotio-e) mozga, ako se udarni talas prenese preko 
kičmenice do baze lobanje. Upravo je to dokaz nepotrebnosti ovog dela skeleta. Ima još 
jednog dokaza, a on se sastoji u variranju broja kostiju koje čine jednu, jedinstvenu, repnu 
kost. Zavisno, koji priručnik listamo, sretaćemo da se broj repnih kičmenih pršljenova (pars 
coccygis columnae vertebralis) kreće od tri, preko četiri, do pet, koji su srasli u zajedničku 
formaciju. Repna kost zna da smeta i prilikom porođaja. Naime ona sa donjom ivicom simfize 
čini zamišljenu linuju, pravi prečnik (diameter rectus), koji iznosi oko 9 cm, međutim, pod 
uticajem pomenutih mišića i pritiskom prednjačećeg dela ploda, pomera se unazad i proširuje 
izlaz male karlice žene za oko 2 cm, pri čemu pomenuti dijametar iznosi 10, 11, pa čak i 12 
cm. Ono što se često dešava, je to da se prilikom ovih kontrakcija, trtna kost prelomi, što 
izaziva agonalne bolove. Time je dat još jedan dokaz veće štete, nego koristi ovog organa. 
Ipak, ako bi se odstranila iz tela, mokrenje i defekacija bile bi otežane, kao i sedenje i hod. 
 Za involuciju repne kosti odgovoran je gen njene agenezije na sedmom hromosomu. 
 

3.4.5. Ostali rudimenti skeletnog sistema organa 
 

 Pomenućemo još samo sesamoide koščice šaka i stopala, i, već pominjane, kožne 
mišiće glave i lica, koji su rudimenti sistema panikulusa (panniculus carnosus-a), kao i zadnje 
lisnjačine mišiće koji, uglavnom ne postoje, ali se kod nekoga javljaju među mišićima ruku. 
Profesor Vlaković je našao i tzv. išio – pubični mišić, kojega neko ima, a neko ne. 
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3.5. Neuroendokrini sistem organa (systema organa neuroendocrina) 
 

 Sistem organa sa unutrašnjim lučenjem (systema organa sine ductibus) i nervni sistem 
(systema nervosum) čine neodvojivo jednistvo koje upravlja svim procesima u telu, te su i 
ovde prikazani zajedno. U ovoj zavisnosti, primat sleduje nervnom sistemu, a on preko 
endokrinih žlezda (glandulae endocrinae-a), ostvaruje svoja dejstva. Iako 
,,glavnokomandujući’’, od nervnog sistema navodimo samo jednu zaostavštinu, a od 
endokrinog sistema dva, imajući u vidu da smo jedan žlezdani organ već opisali (grudnu 
žlezdu, timus). To sledi iz toga što su nervni organi visoko diferencirani, te kod njih nema 
,,grešaka’’, a i ako ih ima, one nisu još dovoljne proučene, što, generalno, važi sa sve nervne 
strukture. Razlog za pručavanje neuroendokrinih organa nakon skeletnog, iako se skelet 
smatra najdubljom telesnom strukturom, je taj što on opkoljava i ograđuje mnoge organe 
među kojima su i ovi kojima se trenutno bavimo, a to su hipofiza, završetak kičmene 
moždine, i dr. Posebno je hipofiza zaštićena lobanjom i svojom jamom, ili turskim sedlom. 
 

3.5.1. Srednji režanj hipofize (pars intermedia glandulae hypophysis seu pituitariae) 
 

 Hipofiza (glandula hypophysis seu pituitaria) sastoji se iz tri režnja (3.5.1.1.): 
prednjeg (adenohypophysis-e), zadnjeg (neurohypophysis-e), i srednjeg (pars intermedia-e). 
Prednji režanj je najaktivniji i luči najviše hormona (šest), zadnji ne luči hormone, ali zato 
skladišti dva hormona poreklom iz hipotalamusa (hypothalamus-a). Srednji režanj je uvek 
zbunjivao naučnike, dok se nije utvrdilo da je rudimentiran (o čemu svedoči njegova malena 
zastupljenost od par mm u odnosu na ukupnu veličinu hipofize od, oko, 0.5 g), i da je to 
zaostavština od strane životinja koje imaju sposobnost menjanja boje tela (mimikrije) pomoću 
pokretnih pigmentnih ćelija, hromatofora (sl. 3.5.1.2.). Od svih životinja, to je najuočljivije 
kod kameleona, ali i kod velikog broja mužjaka prilikom sezone parenja (na primer, 
,,svadbeno ruho’’ nekih vrsta riba, kao što je gregorac). 

Čovek, tu sposobnost nema, ali se ovaj deo pituitarne žlezde zadržao, pa čak i 
produkuje hormon intermedin, ili melanotropni hormon, (MSH). Ipak, mogući je njegov 
uticaj na povećano stvaranje mladeža, pri čemu je ova ideja, već iznešena ranije. 
 

  
Slika 3.5.1.1: Skica preseka hipofize; Slika 3.5.1.2: Histološki presek hipofize; 

 
 Tvrdi se da hormoni srednjeg režnja utiču i na kompletnu glatku muskulaturu tela, pa 
samim time, i na krvne sudove, pri čemu se reguliše i krvni pritisak. Moguća je i povezanost 
srednjeg režnja hipofize sa epifizom (pinelanom žlezdom), koja se još naziva i ,,treće oko’’ i 
koja utiče na stanje svesti (budnost i san) i koja, takođe, utiče na stvaranje i distribuciju 
melanina, pomoću melatonina, upravo zahvaljujući sposobnosti da registruje svetlost od tame, 
odnosno, dan od noći. Hipofiza se, inače, smatra ,,glavnom’’ žlezdom koja utiče na ostale.  
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3.5.2. Piramidalni lobus štitne žlezde (lobus pyramidalis glandulae thyroideae) 
 

 Sada se bavimo štitnjačom (thyroidea-om), tačnije njenim piramidalnim režnjom 
(lobus pyramidalis-om). Zašto je ovaj lobus predmet našega interesovanja? Zato što često ne 
postoji, ili je sasvim mali i stopljen sa drugim režnjevima štitne žlezde (lobus dexter et 
sinister). Ali, retko koji anatom ovo naglašava, pa se tako u nekome atlasu može naći ova 
žlezda prikazana sa sva tri razvijena režnja (sl. 3.5.2.1.), a u nekome sa svega dva režnja, 
desnim i levim (sl. 3.5.2.2.). 
 

  
Slika 3.5.2.1: Shema štitne žlezde sa 

piramidalnim lobusom; 
Slika 3.5.2.2: Skica štitnjače (1) bez 

piramidalnog režnja, (2) grkljan i (3) dušnik; 
 

 Bilo da ima samo dva, ili sva tri režnja, štitnjača, svakako, obavlja svoju funkciju, a to 
je produkcija hormona tri-jod-tironina (T3), i tetra-jod-tironina (T4), poznatijeg kao tiroksina. 
Na njenoj poleđini se nalaze paraštitaste žlezde (glandulae parathyroideae), koje su, takođe, 
sklone varijacijama u građi i broju, iz razloga što ih, uglavnom, ima četiri, ali ih nekada može 
biti samo tri. Veličine su zrna graška, a luče parathormon i kalcitonin, zadužene za promet i 
metabolizam kalcijuma. Štitasta žlezda je poslednji organ sa unutrašnjim lučenjem kojim se 
bavimo, i nije na odmet da ponovimo da ona, i prethodno pominjana, grudna žlezda, su 
podređene vrhovnoj, hipofizi. Ipak, informacija za sve procese u telu mora da potekne iz 
nervnog sistema, pa je tako i hipofiza podređena hipotalamusu, delu međumozga 
(diencephalon-a). Celo naše ,,putovanje’’, kroz anatomske rudemente čoveka završavamo sa 
evolucionom zaostavštinom  najkompleksnijeg organskog sistema. 
 

3.5.3. Završna nit kičmene moždine (filum terminale medullae spinalis) 
 

 Deo tela ostavljen za kraj, ujedno, je i kraj jedne od najsloženijih struktura tela. Radi 
se o delu, tzv. ,,konjskom repu’’ (cauda equina-i), odnosno završnom delu kičmene moždine 
(medullae spinalis), a to je završna, ili krajnja nit (filum terminale). Ova nit se nalazi unutar 
repne kosti (videti odeljak 3.4.4.), i nema vitalnu ulogu u oživčavanju (inervaciji), bar ne kod 
ljudi (sl. 3.5.3.1.). Međutim, kod riba i životinja sa repom, on je znatno duži i ostvaruje 
motorno - senzornu ulogu. Terminalna nit, u stvari, predstavlja završne delove istanjenih 
kičmeno – moždinskih ovojnica (meningae-i), i upravo su one razlog za bol prilikom povreda 
repne kosti, čije se lezije dokazuju radiografskim snimkom, mijelogramom (sl. 3.5.3.2.). 
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Slika 3.5.3.1: Završni 
deo kičmene moždine; 

Slika 3.5.3.2: Mijelogram 
završnih meningi; 

Slika 3.5.3.3: Spina bifida kod 
novorođenčeta; 

 
To su tvrda (dura mater), paučinasta (arachnoidea), i meka (pia mater) moždanica. 

Kao dokaz nestalnosti terminalne niti i ,,konjskog repa’’, može se navesti oboljenje 
spina bifida, koje je urođeno i manifestuje se nesrastanjem klinaste kosti (sacrum-a) i repne 
kosti, prilikom čega završni deo kičmene moždine napušta kičmeni kanal i raste u spoljašnost 
često izazivajući parezu i paralizu donjih ekstremiteta (sl. 3.5.3.3.). Sakrum je, isto kao i repna 
kost, srasla grupa krstačnih pršljenova, ali ovoga puta, uvek pet. Svega nekoliko slučajeva u 
medicini je zabeleženo, da su se neka deca rađala sa minornim repom. Upravo kod ove dece 
je moguće očekivati i povećanu funkcionalnost pomenute vlaknaste strukture, mada ima i 
slučajeva kod kojih je repić sačinjen, isključivo, od lipidnog tkiva, pri čemu se kao takav ne 
može smatrati za strukturu homologu kičmi. Isto tako, je apsurdno govoriti o uspostavljanju 
kontrole, pomoću završne niti, nad ovakvim masnim depozitom. 
 

3.5.4. Ostali rudimenti neuroendokrinog sistema organa 
 

 Naravno, tu je i povratni (pogotovo levi) laringealni nerv (nervus laryngeus 
recurrens), čija je dužina evolutivna zaostavština. Naime, ovaj nerv (koji je inače grana 10. 
lutajućeg nerva vagusa) kontroliše glasne žice (glasnice), i kod riba je sasvim kratak, dok se 
sa produžavanjem vrata, i on, nepotrebno, produžava (s obzirom da to čini i vagus, a koji to 
mora činiti kako bi inervisao srce koje se sve više ,,spušta’’ unutar grudi). Ekstreman slučaj 
jeste žirafa kod koje ovaj nerv ,,putuje’’ par metara od mozga do grkljana (na početku 
zaobilazeći sam grkljan, i praveći petlju oko aorte), iako je rastojanje između ova dva organa 
samo par centimetara. 

Navešćemo još samo jedan deo tela, usek lakatnog živca mišićne kosti (sulcus nervus 
ulnaris ossis humeri), koji se mogao opisati i kod lokomotornog sistema organa, ali se 
smatralo da je ovako pravilnije, iz razloga što je ovaj deo mišićne kosti udubljen sekundarno, 
,,erozijom’’ od strane ulnarnog nerva. Ovaj usek postoji kod ljudi u jačem ili slabijem 
razvijenom obliku, ali kod nekih životinja (nižih majmuna, lemuroida, zveri i mnogih torbara, 
...) je predstavljen pravim kanalom, tj. otvorom kroz koji isti živac prolazi, a često sa njime i 
istoimena arterija (foramen supracondiloides). Osobina je hereditarnog karaktera. 
 Ekspresivnost lakatnog nervusa da prođe najkraćim mogućem putem ogleda se još 
jednim otvorom na  humerusu ruke. U pitanju je interkondiloidni foramen, koji je još 
nestalnijeg oblika i položaja. Viđa se, ali ne uvek, kod mnogih antropoidnih i ostalih 
majmuna, ali i među nižim životinjama. Kod čoveka nema pravila, može se naći, ali to nije 
uvek slučaj, mada je primećeno da se kod nekih davnašnjih grupa ljudi češće nalazi, nego što 
se to dešava u trenutnim populacijama ljudi. 
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Završne reči 
 

 Ovde su bile date samo najkraće crte problematike, kako bi rad bio pristupačan za 
svakoga, a išlo se i ka tome, da priča bude što više u slici, a ne samo u reči. Ceo rad nastao je 
iz velike ljubavi ka evolucionoj biologiji, ali i anatomiji ljudskog tela, pri čemu je nastala 
njihova dvokomponentna sinteza, a poštovanje prema ovim oblastima biologije sledi iz ideje 
da se primarno mora razumeti način funkcionisanja ljudskog tela, pa tek onda neka druga 
pitanja vezana za nauku i prirodu koja ona proučava. Zašto to nije jednostavan zadatak, sledi 
iz toga što je priroda sve što postoji, odnosno, sve što postoji ima svoju prirodu. Ona je 
neraskidivo jedinstvo svih nauka i višedimenzionalni multidisciplinarni pojam. Ali, mi smo se 
ograničili samo na njeno malo parče, na poreklo rudimenata u humanom telu. Ono što je 
trebalo uvideti je to da svaki embrionov klicin listić, kasnije, ima, bar po neki organ, kao 
predstavnika, sa rudimentom, a mnogi imaju i više njih. Trebalo je zapaziti i samo jedno 
pravilo koje važi među evolutivnim rudimentima, a to je da kod njih nema pravila. Tako smo 
mogli pomenuti i prostatu u muškaraca, koja je, praktično, rudimentna materica, ili klitoris u 
žena, koji je rudimentovan polni ud. Tu je i pojava dvojne materice, koja se javlja u 
životinjskom svetu, dok je kod žena nesvakidašnja. Tu su i vaginalni mišići, koji su na pr. kod 
keruša funkcionalni, dok je kod žena to retka pojava (mada i kada nisu izraženi, oni se mogu 
vežbati u cilju boljeg seksulanog užitka, pogotovo partnera). Kod osoba sa psihofizičkim 
retardacijama, prisustvo povećanog broja evolutivnih zaostavština je sasvim očekivana i 
,,normalna’’ pojava. Postoje i psihičhe evolutivne zaostavštine, kao na pr. ,,dizanje kose’’ i 
otkrivanje zuba što se može javiti kod čoveka kada je uplašen, dok je kod životinja to 
uobičajena pojava i ,,znak upozorenja’’ (ovo je Darvin primetio). Može se razlikovati i 
,,sezonska rudimentiranost’’, pri čemu se misli na ,,namerno’’ slabljenje imuniteta organizma 
pred proleće, kako bi se izbegle alergijske reakcije preosetljivosti na sveprisutne alergene u 
tome godišnjem dobu (polen, ubodi insekata, ...), ali što može rezultovati nekoj blažoj bolesti, 
iako smo, na primer, tokom čitave zime bili zdravi. Verovatno ima još rudimenata koji nisu 
pomenuti (možda je jedan od njih žučna kesica, koja je rezervoar žuči, što ne znači da se žuč 
ne stvara po uklanjanju kesice, u jetri, i direktno izlučuje u creva), ali skoro je sigurno njihovo 
brojno uvećavanje, daljom čovekovom evolucijom (kojom se čovek i dalje menja), koja će 
nastaviti da dokazuje čovekov postanak od strane životinja, ... ,,Prema tome treba otvoreno 
da priznamo njihovo zajedničko poreklo; ...’’ ** . Dokazi za ovo slede iz četiri hipoteze o 
evoluciji kao realnosti života po kojima: postoje načini da se dobiju informacije iz davne 
prošlosti; planeta Zemlja mora biti veoma stara; nekadašnje vrste moraju biti različite od 
današnjih; i po kojima moraju postojati ’’prelazni oblici’’. Kako su sve ove hipoteze tačne, 
pravo je rekao T. Dobčanski: ,,Ništa u biologiji nema smisla osim onoga što je u svetlu 
evolucije’’. Naravno, ne treba zaboraviti ni ekologiju kao sveobuhvatni ,,vektor’’ kojim je 
evolucija delovala, i zadžala evolucone zaostavštine u čoveka, koji su, iako bez uloge, veoma 
značajni sa pogleda razumevanja evolucionističkih shvatanja i sistematsku klasifikaciju 
organizama. 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
**  Čarls Darvin, Čovekovo poreklo i spolno odabiranje, str. 65. 
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